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63 宇宙船から観た星景色　詳解
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問 63.1　いろいろな速度 v に対し，θ0 と θ の関係をグラフに表せ．

図 63.1 　光行差のグラフ．
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問 63.2　静止しているときの天体の角度 θ0 と動いているときの見かけの角度 θ との差：∆θ = θ0 − θ を光行差

角と呼ぶ．宇宙船の速度 v が小さいときは，光行差角 ∆θ も小さく，近似的に，

∆θ = (v/c) sin θ0 (63.2)

と表せる．これを示せ．ヒント：θ = θ0 −∆θ を（63.1）式の左辺に代入し，展開して，高次の項を落とせ．また

∆θ ≪ 1 のとき，cos∆θ ∼ 1，sin∆θ ∼ ∆θ となることを用いよ．

省略．
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問 63.3　地球の公転に伴って，黄道の極方向の星は見かけの方向がどれくらいずれて見えるか（年周光行差）？

　以下の順で求めよ．

i) 地球の軌道公転速度 v を求めよ．

ii) θ0 = 90◦（黄道の極方向）として，θ を求めよ．

iii) 光行差角 ∆θ = 90◦ − θ は何秒角か？

ちなみに地球の公転に伴う年周光行差は，1727年，ブラッドリーがりゅう座 γ 星で発見した．

【答】i）29.8 km s−1，ii）89.9943◦，iii）20.5秒角


